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 فصل اول: حركت شناسي در دوبعد

 «اي سراسريهاي چهارگزينهپرسش»

39-78 

 ايهاي چهارگزينهتعداد پرسش

 0 رعت و شتاب در حركت يك بعديس -1

 10 و تعيين نوع حركت حركت با شتاب ثابت -2

 3 پرتاب در راستاي قائم به طرف پايين -3

 5 پرتاب در راستاي قائم به طرف بالا -4

 6 كت در دوبعدحر -5

 7 پرتابه -6

 (ايپرسش چهارگزينه 93كل فصل: )

  ي كنكور )سراسرري،  در ير ز رمرضوعرو ا  سال گذشته 7در

 و تع  ز نروع حركرتثايت  حركت يا شتاب  رمرضوعوعِفصل اول  

 را يه خود اختصاص داده است. اي پرسش چهارگزمنهترمز ي ش
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 شناسي در دوبعدفصل اول: حركت

 «78-39اي سراسري  هاي چهارگزينهپرسش»

 
 ايهاي چهارگزينهپرسشتعداد 

 

 
ضطرر  شر ه در اي هاي چهارگزمنرهپرسرشهرا يراسراس نمودار اهم ت درس

 سال گذشته 7 سراسري هايكنكور
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کند، مطابق حرکت می xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار مکان (1

افت طی شده توسط شکل زیر، به صورت سهمی است. اگر مس

tی زمانی متحرک در بازه s3  تاt s9  متر باشد،  11برابر

 ،39-رماعي ) جایی متحرک در این بازه چند متر است؟جابه

 ( صفر1

2 )3   

3 )6  

4 )12 

 (ايپرسش چهارگزينه 01حركت با شتاب ثابت و تعيين نوع حركت )
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 «  1»ی گزینه (1

ي ثاييهه  و  بها   9تها  3ي  مهاي  كهه بها  با توجه به تقارن سهمي    ين 

xمتقارن ور طرفي  ماكزنيم ييووير  t جان  جابههتوين گفهت م   يست

هها صهفر رننه بوو    جيع جبري آن( ق6 - 9)   (3- 6ي  ماي  )ور و  با  

گروو ي خوو برم متحرك ور ط  ين  مدت به مكان ي ليه  يست. به عبارت 

  x .خويهد بوو 
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mمتر با سرعت ثابت 122به طول Aقطار (1

s
در حال حرکت است. 40

توقف کرده است، به  ،متر که روی ریل مجاور 112به طول Bقطار

mکاملاً از آن عبور کرد، با شتاب ثابتAاین که قطار محض

s2
در 2

کند و سرعت خود را شروع به حرکت میAهمان جهت حرکت قطار

mبه 

s
دهد. رساند و با همان سرعت حرکت خود را ادامه میمی50

سبقت گرفته و از Aچند ثانیه پس از شروع حرکت، از قطارBقطار

 ،39-رماعي )      کند؟ کنار آن کاملاً عبور می

1 )5/55 
2 )5/22   
3 )28 
4 )185  
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 «4»ی گزینه (1
بهه  وير بها رركهت اهتا Bكشد تا سرعت قطهارت  ماي  كه طول م دم

m

s
 برسد بريبر يست با: 50

v , t t

m m
v , a

s s

v at v t t s
 

 

       

2
50 2

50 2 25 

 كنيم:ري محاسبه م  s25يكنون مسافت ط  اد  توسط و  قطار ور ين  مدت

B

A A

x at ( ) m

x v t m

     

    

2 21 1
2 25 625

2 2

40 25 1000

 

tپس ي  مدت s25  يفاصله 
 A  يبتديي قطار  Bييتماي قطار 
بريبر با  1000 625 متر  375

 يست.
 
 

 
 
جان   يختلاف جابه  اوورو م  Aي  قطاركاملاً  Bكه قطار يي لحظهور 

 با:يست بريبر   و  قطار
B Ax x m    375 200 225 800 

 سرعت هر و  قطار نكنويخت يست ويرنم: يي كهي  لحظه
B A

B A

x x m
B A B A m m

v , v
s s

x x (v v )t

t t s

 

 

   

  

800

50 40

800 10 80

 

 كل  مان بريبر يست با:
t كل t t s    80 25 105  
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xبه صورت SIی مکان متحرکی درمعادله (3 t t t  3 22
6 20

3
است.  

کند، چند این متحرک در مسیر حرکت پیدا می ترین سرعتی کهکم

 ،39-رماعي )   متر بر ثانیه است؟

  ( صفر1

2 )1 

3 )2 

4 )4 
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 « 3»ی گزینه (3

ي سهرعت متحهرك ي مكهان  مداولههبا نک بار مشهت  گهرفت  ي  مداولهه 

 آند:وست م هب

 

 

dx
v v t t

dt
    22 12 20 

 

 

 

ي و م بررسب  مان يست نک تابع ورجه يوست آمد سرعت به يمداوله

ترن  مقدير بنابرين  كم .كه ييووير آن سمي    تقدر آن ر  به بالاست

  .باادم فوق ترن  مقدير تابع هيان كم  سرعت

 وهيم:گيرنم   مسا ي صفر قرير م مشت  م ي سرعت ي  مداولهبنابرين  

dv
t t s

dt
    4 12 3 

min

t s
minv v

m
v t t v ( ) ( )

s




       

32 22 12 20 2 3 12 3 20 2 
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کند، ی حرکت متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت میمعادله (4

xبه صورتSIدر t t t3 29 27   است. در مورد این حرکت، کدام

 ،39-رماعي ) گزینه درست نیست؟

tي( ور لحظه1 s3اوو.ركت عوض م جمت ر 

tي( ور لحظه2 s3 اوو.جمت اتا  عوض م  

tي  ماي ( ور با  3 تاt s3.بزرگ  اتا  ور رال كاهش يست 

tي  ماي ( ور با  4 تاt s3داويد    ور جمت محوركن رركتx 

 يست.
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 « 1»یگزینه (4

بهه ي رركت متحرك يسبت به  مان  مشت  گرفت  ي  مداولهنک   و بار با 

 آ رنم:هاي سرعت   اتا  متحرك ري به وست م مداولهترتيب 

 x t t t3 29 27   
dx

v t t v (t )
dt

       2 23 18 27 3 3

d x dv
a t a t s

dtdt
       

2

2
6 18 3 

tيطب  مداولات بالا ور لحظه s3  ي سهرعت   اهتا  متحهرك   ييهدي

هها  سهرعت متحهرك اوو   ل  وقت كنيهد بهه ي يي تيهام   مانصفر م 

وههد. گا  تغيير علامت يي هييشه مثبت يست )مربع كامل(   بنابرين  هيچ

vد   هيهوير كنچون علامت سرعت  جمت رركت ري تديي  م    يسهت

كنهد   ور رركهت م  xور يتيجه متحرك هيوير  ور جمت مثبهت محهور

 وهد.هيچ  ماي  تغيير جمت يي 

tيور لحظه s3 اوو  اوو   علامت آن عوض م اتا  متحرك صفر م

ي ور با  «(. 2»ي اوو )گزننهاتا  عوض م  بنابرين  ور ين  لحظه جمت

t ماي  تاt s3  ي آن ور رهال كهاهش   علامت اتا  منف    ييدي

  چون علامت سرعت هيوير  مثبت يست  بنهابرين  ور «( 3»ي بوو  )گزننه

خويهد بهوو xمحوري  ماي  رركت متحرك كنداويد    ور جمت ين  با  

 «(.  4»ي )گزننه
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حرکرت  x، کره روی محرور Bو  Aزمان دو متحررک  –نمودار سرعت  (2

tینند، مطابق شکل مقابل اسرت. اگرر در لح رهکمی  هرر دو در ،

xمکان   آن، دو متحرک به هم  قرار داشته باشند، چند ثانیه پس از

 ،39-)رماعي  رسند؟می

1 )/7 5 

2 )8 

3 )12 

4 )/12 5 
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 «3»ی گزینه (2

ييد   قت  به هم چون و  متحرك ي  نک يقطه ار ع به رركت كرو 
  و  متحرك )مسارت  نر ييوويرها( نكسان بااد  جانرسند كه جابهم 

ر نم كه مسارت  نر و  ييووير بريبر م آن قدر پيش   بنابرين  ور ييووير
tي ها ري تا لحظهيبتدي مسارت اوو. s5  نابيم: م 
 
 

AS m
2 12

5 35
2


    

BS m10 5 50   
t)لحظه بنابرين  تا ين  s)5 

 متر جلوتر يست. B  15متحرك 
tرال تا s11نابيمها ري م مسارت 

AS ( ) m35 6 12 107    
BS m10 11 110   

 
 

tتا  s11  متحركB   3هنو 
برين  ور باق  متر جلوتر يست  بنا

   A نر ييووير  مسارت باند  مسير
تر ي   يرد بيش 3يييدي   به

 بااد: Bمسارت  نر ييووير 
 

A B

t
S S t ( t ) t s

 
         

10 10 2
3 12 3 1

2
 

tيبنابرين  و  متحرك ور لحظه s12  رسند.به هم م 

m
V( )

s
 

m
V( )

s
 

m
V( )

s
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است و در مبدأ زمران با شتاب ثابت در حرکت xمتحرکی روی محور (6

mبا سررعت
v

s
3 از مکرانx m4 گرررد. اگرر متحررک در می

tیلح ه s4در جهت مثبت محورxی خرود از ترین فاصرههدر بیش

tیمبدأ باشد، در لح ه s8بود؟ در چند متری مبدأ خواهد 

 ،39 -)خارج ار كشور  

1 )4 

2 )6 

3 )2 

4 )12  
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 «1»ی گزینه (6

ي رركهت توين مداولهههاي مسئله به ريرت  م با توجه به ويو  روش اول:

xي ري بها توجههه بهه ريبطههه at v t x21
2

    جهها تديهي  كههرو. ور ينه

x v ند  باند ممدلوa يي كهه متحهرك تغييرجمهت ري بيابيم. ور لحظهه
Vسرعت صفر يست  وهدم   .:پس ويرنم 

 
 
 
 

m
v ,t s,v

sv at v
3 4  

   
m

a( ) a
s2

3
4 3

4


    

m m
a ,v

ss

x m
x at v t x

2
3

3
42

4

1
2


 


     

t s
x ( )t t

821 3
3 4

2 4


    

x ( ) ( ) x m23
8 3 8 4 24 24 4 4

8


          

 م: روش دو
 tثابت يست  ور صورت  كه متحرك ور  مهان   جان  كه اتا  رركتي  آن

بههه  tور نههک جمههت رركههت كنههد  ور هيههان مههدت  xي بههه ييههدي  
اهوو. بهدنم  يسهت توييد ور خلاف جمت آن جابه جا ييز م  xيييدي  

مهت محهور رفتهه   بدهد ي  توقه  ي ي ل  ورجثاييهه 4كه يگر متحهرك ور 
 2گروو ندن  پس ي  ي ي ل برم هيان يقطهي بدد به برگروو  ورچمار ثاييه

 ثاييه به جاي ي لش برگشته يست.

s 
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را در  Bترا  Aمترری از  02ی فاصهه ،متحرکی در مسیر مستقیم و با شتاب ثابت (7

ه سررعتش بر Bی ی رسریدن بره نقطرهکنرد و در لح رهثانیه طری می 0مدت 

m

s
 ،93-)رماعي  رسد. شتاب متحرک چند متر بر مربع ثانیه است؟می 12

1)
3
2

  2)
3
4

  

3)
5
2

  4)
5
4

 

 

 

 

 

 

 

زمران آن  ــ تکنرد و نمرودار سررعحرکت می xمتحرکی روی محور  (0

ی اول، چند ثانیه در سوی ثانیه 14است. متحرک در  زیرمطابق شکل 

 ،93-)رماعي  حرکت کرده است؟ xمخالف محور 

1 )4 
2 )6 
3 )2 
4 )12 
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 «4»ی گزینه (7

x  روش اول: m, t s

m
V

s

v v
x t

80 8

152
  




    

v m
v

s

15
80 8 5

2


    

   v v m
a

t s2
15 5 5
8 4

 
   

 روش دوم:
توين فرض كرو جمت رركت متحرك مدكوس بوو    با سرعت م 

ي ليه
m

s
 ر و كه ور ين  صورت اتا  منف  يست.م  Aبه  Bي  يقطه  15

x m, t s

m
v

s

m
x at vt a

s

80 82
2

15

1 5
2 4

  



      

  
 «3»ی گزینه (0

هان  كه متحرك ور خلاف جمت لحظه
كند  سرعتش منف  يست رركت م   مثبت

 نر محور  مان  آن  مان –  ييووير سرعت
بااد. ي  تشابه و  مثلث هااورخورو  م 

 كنيم.يستفاو  م 

t s
t t

4 8
6

2 14
  

 
  

s14 6 8    محور خلاف جمت مثبتور مدت  ماي  كه متحركx 
 كند.رركت م 
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کنرد، در رکت میح xزمان متحرکی که روی محور  -ی سرعتمعادله (9

SI به صرورتv t2 4   1جایی متحررک در اسرت. بزرگری جابره 

 ،99-)رماعي  ی سوم چند متر است؟ثانیه

1 )15  2 )12 

3 )12  4 )24 

 

 

 

 

 

 

 
 

زمان متحرکی است که در مسیر مستقیم  –نمودار سرعت  ،زیرشکل  (12

اده شده در شکل ی زمانی نشان دکند. حرکت آن در فاصههحرکت می

 ،97-)رماعي     چگونه است؟

   ( كنداويد  با اتا  ثابت1
 ( تنداويد  با اتا  ثابت2
 ( كنداويد  با اتا  متغير3
 ( تنداويد  با اتا  متغير4
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 «  1»ی گزینه (9

يم رركهت nيثاييه tجان  وربه طور كل  ور رركت با اتا  ثابت  جابه

xيي به صورتي  ريبطه at ( n ) v t21
2 1

2
     لهاي بها  .اهوومحاسبه م

ري تديي  كرو    بدهد ي   a  vمقدير  ي سرعت ويو  اد توجه به مداوله

  نابيم:ي  ماي  ويو  اد  م جان  ري ور با  آن جابه

x at ( n ) v t21
2 1

2
    

m
a

s

m
v ( )

s

x ( )t ( n ) t
2

2
2

4

1
2 2 1 4

2





     

x t ( n ) t2 2 1 4     
n , t s

x ( ) ( )
3 2 22 2 3 1 4 2 

      

x m | x | m12 12     
 

 «  4»ی گزینه (12

 مان ي  محور  مان و ر اوو  رركت  -به طور كل  يگر ييووير سرعت
ط مياس بر ييووير ويييم كه ايب خمتحرك تنداويد  يست. ي  طرف  م 

لاي يگر ين  ييووير به صورت نک    مان بريبر اتا  متحرك يست. -سرعت
منحن  بااد  اتا  رركت )ايب خط مياس بر ييووير( متغير خويهد بوو 

 جا متحرك ويريي رركت تنداويد  با اتا  متغير يست.ندن  ور ين 

 ي سوم يعنيدو ثانيه
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/ی زمانیدو گهوله در شرایط خلأ به فاصهه (11 s2 از یك نقطره برا ی 5

ی دو ی اول، فاصههشوند. چند ثانیه پس از رها شدن گهولهزمین رها می

/گهوله به m68 mرسد؟می75
(g )

s2
10 

 ،39-)رماعي

1 )5/2  2 )3 

3 )4  4 )5/4 

 اي( پرسش چهارگزينه 3پرتاب در راستاي قائم به طرف پايين )
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 « 3»یگزینه  (11

مثبت ري ر  به پاني  ور يظهر  محل رها ادن و  گلوله ري مبدأ مكان   جمت

ي يونسهيم. وقهت كنيهد گلولههي رركت هر گلوله ري م گيرنم   مداولهم 

/و م ري s2  كنيم.ي ي ل رها م بدد ي  گلوله5

t t

v ,y
y gt v t y y t1

1 1

2 2
1 1 1 1 1 1

1
5

2


 
     

t t /

v ,y
y gt v t y y (t / )

 

 
     2

2 2

2 52 2
2 2 2 2 2 2

1
5 2 5

2
 

 ست  بنابرين  ويرنم:ي و م يي ي ل هيوير  جلوتر ي  گلولهچون گلوله

y y y t (t / )2 2
1 2 5 5 2 5      

  y / m
/ t / t t s

 
      

68 75 68 75 25 31 25 25 100 4 
 



 دانشگاهي رياضي فيزيك پيش   

  
11 

ای که بره شود و در لح هرها می hاز ارتفاع  ای در شرایط خلأگهوله (11

mرسد سرعتش متری سطح زمین می 22

s
شود. این گهوله چند می 12

m) سد؟رثانیه پس از رها شدن به زمین می
g

s2
10)  93-)رماعي، 

1 )2  2 )5/3 

3 )5  4 )5/6 

 

 

 

ی دیگری ی بعد گهولهاشود و لح های رها میاز ارتفاع معینی، گهوله (13

ی بین ی اول به زمین، فاصههشود. تا رسیدن گهولهاز همان نقطه رها می

 (.ستکند؟ )مقاومت هوا ناچیز ادو گهوله چگونه تغییر می

 ،97-)رماعي   

  نابد.( كاهش م 2  مايد.( ثابت م 1

 ها ويرو.( بستگ  به جرم گلوله4 نابد.( يفزينش م 3
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  «1»ی گزینه (11

y gt v t21
2

    ور مسيرAB 

t t t s     21
50 10 15 2

2
 

v gt v t15 10       ور مسيرOA 
t / s 1 5 
t t t / / s2 1 5 3 5    كل 

 
 
 «3»یگزینه (13

ي  ماي  رها ادن و  ور يظر گرفته   فاصله پاني يگر جمت مثبت ري ر  به 
تههوين  مههان رركههت و  گلولههه ري بههه ترتيههب بنههاميم م  tگلولههه ري

t t1  t t t2   جان  ههر نهک ري ي جابههور يظر گرفت. رال مداولهه
 كنيم. ها ري با هم مقانسه م يواته   سپس آن

t t

t t t

v y gt

y gt
y g(t t )

1

2

2
1

2
2

2

1
2

1
1

2
2



 


   

 
      

 

)ي و  گلولهه بريي تديي  فاصهله y) جان  نكه  ري ي  ونگهري كهم جابهه
 كنيم.م 

  
y gt

y g(t t )

y y y y gt g(t t )

2
1

2
2

1
2 22

1 2 1
2

1 1
2 2

 

  

        

gt gtt21
2

    

ييهز  yور رهال يفهزينش يسهت لهاي tمقدير ثابت  بوو   ل  tجاور ين 
 نابد. يفزينش م 


